

В.В. Ясев

г. Могилев

ПАРТИИ В ПОИСКЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ

Одним из признаков партии как политического института является ее идеологическая позиция. Поиск белорусскими партиями идеологической идентичности – сложная задача, в процессе которой заимствования идей и названий европейских партий порой ничего не говорят ни широкой общественности, ни рядовым партийцам.

В условиях становления белорусской национальной государственности национальная идея стала не только важным средством поиска и привлечения сторонников, но и важной ставкой в политической борьбе за власть. Можно сказать, что процесс создания и становления политических партий в Республике Беларусь явился логическим продолжением возникновения и развития современного белорусского национального движения.

Знаменательной вехой в политизации общественных объединений стал 2-й съезд самостоятельных объединений в Вильнюсе в январе 1989 г., провозгласивший создание “Канфэдэрацыі беларускіх суполак”, которая стала составной частью формирующегося Белорусского народного фронта. Программа Конфедераций отразила смену приоритетов в белорусском национальном движении.

Прежде всего, в программе говорилось о том, что БССР, как суверенное государство, не имеет реального суверенитета, который бы способствовал подлинному единству народов СССР [1]. Поэтому одной из главнейших задач и является достижение реального суверенитета в рамках Союза ССР. Для достижения этой цели предусматривалось: разработать статус республиканского гражданства; раскрыть понятие суверенности Белорусской ССР в Конституциях БССР и СССР; расширить непосредственное представительство республики в международных, экономических и культурных организациях.

Государственный суверенитет предусматривалось обеспечить экономически путем изменения структуры экономики таким образом, чтобы в первую очередь развивались отрасли, использующие местные ресурсы и отвечающие национальным традициям хозяйствования. Все объекты народного хозяйства, находящиеся на территории Белоруссии, предусматривалось передать под полную юрисдикцию республики. Для организации деятельности предприятий планировалось привлечь иностранный капитал.

В политической сфере “Канфэдэрацыя беларускіх суполак” выступила за создание многопартийной системы, отмену конституционного закрепления лидерства КПСС, за свободу создания печатных органов, проведения митингов, демонстраций и шествий, за свободу перемещения всех граждан. Программа считала необходимым возобновить практику создания территориальных белорусских воинских формирований, служба в которых должна проходить на белорусском языке. Воинские части на территории Белоруссии должны находиться в ведомстве республиканского министерства обороны.

Большое место в программе отводилось проблемам национально-культурного возрождения. В частности отмечалось, что белорусская нация стоит на границе духовного вымирания. Упадок белорусской национальной культуры явился результатом отсутствия у белорусского народа реальной государственности и колонизаторской политики царской и сталинской бюрократии. Язык народа отображает особенности его психики и мышления, обеспечивает оптимальную возможность

национального развития и гарантию существования народа. Следовательно, необходимо отказаться от тезиса о белорусско-русском двуязычии и обеспечить приоритет белорусскому языку, который должен стать государственным.

В программе отмечалось, что одной из первейших обязанностей правительства и общественности БССР является конкретная помощь белорусским национальным меньшинствам в Польше, Литве, Латвии, России, Канаде, США, Австралии и Аргентине, сохранение и развитие культурно-научных и частных контактов с соотечественниками за рубежом. Представители других национальностей в Белоруссии должны иметь право и реальную возможность развивать просвещение, прессу и культуру на своих родных языках.

В программе ставились задачи содействовать официальному признанию белорусской национальной символики: герба “Погоня” и бело-красно-белого флага и предпринять меры по возрождению значения Вильно как белорусского культурного центра.

Таким образом, в белорусском национальном движении к началу 1989 г. национально-культурные проблемы отошли на второй план.

В качестве важнейших целей были выдвинуты требования суверенитета республики, подчинения ее юрисдикции армии, средств производства, создание многопартийной системы.

НДПБ, БХДС, БКП рассматривали суверенитет Республики Беларусь как главное условие национального возрождения белорусского народа, его языка, культуры и традиций.

В отличие от этих партий Белорусская социал-демократическая Громада считала, что гарантом государственного суверенитета является национальная культура. Поэтому с самого начала БСДГ выступила как партия возрождения национального самосознания и самоопределения народа на основе Декларации о государственном суверенитете БССР. В программном заявлении партии отмечалось, что БСДГ отстаивает идею полной государственной независимости республики, которая добровольно могла бы войти в Содружество Суверенных Государств с общей экономической сферой. Наиболее полное свое развитие идея суверенитета получила в Программе БСДГ “Крок за кроком”, принятой на II съезде партии 20 декабря 1992 г. [2].

В отличие от политических партий, в программах которых национальная проблематика является доминирующей, партии либерального направления ставят на первое место развитие экономики как основу

суверенной Республики Беларусь, права и свободы человека. Однако это не мешает либералам поддерживать идею национального возрождения.

Второй съезд партии (9-10 ноября 1991 г.) принял декларацию программных целей и принципов ОДПБ, которая уточнила и дополнила ряд положений программы, принятой учредительным съездом. Декларация закрепила решение II съезда о переходе партии на позиции либерализма.

В Декларации подчеркивается, что только на основе идей национального возрождения нельзя преодолеть экономический и социальный кризис. Вывести республику из кризиса, укрепить ее независимость можно, только опираясь на либеральные ценности.

Состоявшийся в Москве 26 декабря 1992 г. второй съезд Международного движения демократических реформ принял Хартию Евразийского Сообщества. В ней, в частности, отмечается, что после августовских событий 1991 г. ни политические силы России, ни других республик не воспользовались благоприятной ситуацией для формирования подлинно демократического союза. В Беловежском соглашении, денонсировавшем СССР, ярко проявился национальный эгоизм [3].

Эффективность СНГ, подчеркивалось на съезде, крайне низка. Заключение двухсторонних соглашений оказывается недостаточно. Хартию Евразийского Сообщества предполагает выработку общих принципов добрососедства, мораторий на пересмотр границ, защиту национальных меньшинств, двойное гражданство. В заявлении «О Содружестве Независимых Государств» съезд поставил задачу вести поиск системы ценностей способной лечь в основу нового соглашения между государствами и народами, всемерно способствовать любым формам сотрудничества, не ущемляющим национальные интересы, если последние не идут вразрез с правами человека.

О решительном отказе от любого крайнего радикализма, приверженности к центристской линии и стремлении примирить общественные силы заявила и Партия народного согласия (зарегистрирована 4.06.1992 г.). Это обусловило близость позиций ПНС к Объединенной демократической партии Беларуси и Движению за демократические реформы в Беларуси по вопросам демократизации общества, осуществлению экономических преобразований, решению национальных проблем. Такими общими программными целями являются:

- утверждение приоритета интересов человека перед интересами государства, признание прав и достоинств человека первейшей демократической и духовной ценностью общества;

- учреждение поста президента;
- упрочение государственного суверенитета республики и территориальной целостности;
- достижение республикой экономической самостоятельности, создание сильной национальной экономики путем перехода к рыночным отношениям [4].

В Программном заявлении ПКБ определяется цель активного поиска в кратчайшие сроки путей и форм государственного единения суверенных республик. Однако в начале 1990-х у ПКБ еще не был разработан конкретный план действий. Во-вторых, длительное время велась дискуссия по двум редакциям проекта программы. В-третьих, события, связанные с легализацией КПБ, выдвинули на первый план вопросы единства коммунистического движения, а проблемы выработки программных положений отошли на второй план.

Вместе с тем, анализ имеющихся документов и выступлений лидеров и членов ПКБ в периодической печати позволяет выявить тенденции в подходах к рассмотрению проблем национального возрождения белорусской нации и суверенитета республики. ПКБ считает, что “не может быть возрождения белорусского народа вне союза с трудящимися всех советских республик, как и не может быть независимой Беларуси вне СССР, попытки ликвидации которого являются антинародной и антибелорусской...” [5].

Литература

1. Канфэдэрацыя беларускіх маладзёжных суполак / Могилевский ОК ЛКСМ Белоруссии. – Хранится у автора.
2. Крок за крокам: Прагарма сац.-дэмакрат. Грамады. – Минск, 1993. – 57 с.
3. Программа Движения за демократические реформы в Белоруссии: Проект // Белорусский рынок. – 1991. – № 9. – С. 9.
4. Документы Учредительного съезда Партии народного согласия, 11 апреля 1992 г. – Минск, 1992. – 22 с.
5. Программа Партии коммунистов Беларуси: Проект. // Мы и время. – 1992. – № 21.